

眼科护理工作中常见的护理缺陷及防范的要点

兰 婷 张方婷 (通讯作者)

重庆医科大学附属璧山医院 重庆市璧山区人民医院 重庆 402760

摘要:目的:对眼科患者进行护理时,分析其中常见护理缺陷,并且正确认识这些护理缺陷将相关防范工作做好,不仅能够提高患者护理满意度和效率,还能避免护理不良事件发生。方法:选择眼科接受治疗的患者40名,随机将这些患者分为参照组和研究组,参照组患者采取的是常规护理方法,研究组患者采取的是以常规护理方法为基础,开展针对性的护理,同时分析其中常见护理缺陷,每小组人数各占20名,对比以上两组护理前后患者满意度和不良事件发生情况。结果:研究组患者实施针对性护理方法后,其满意度和护理质量得到提高,在降低护理不良事件发生概率的同时,研究组患者护理满意度有所提高,两组差异具有统计学意义($p<0.05$)。结论:通过分析眼科护理当中经常出现的护理缺陷,并且开展缺陷防范对策后不仅能提高患者护理满意度,还能将患者护理不良事件发生概率降低。

关键词:眼科护理;护理缺陷;防范要点

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择某医院眼科接受治疗患者40名进行探究,将这些患者分为两组人数相同的参照组和研究组。其中参照组中12名男性和8名女性,患者年龄在13~40岁,平均年龄在 23.4 ± 6.2 岁。研究组中有男性10名,女性10名,年龄在14~39岁,均龄在 24.0 ± 4.3 岁,以上两组患者中都有青光眼患者、白内障患者以及视网膜脱落患者等。两组基本资料对比没有差异性。

1.2 方法

参照组与研究组患者涉及两种不同的护理模式,即眼科常规护理和采用缺陷防范护理的方式。这种旨在评估采用缺陷防范护理方式对眼科患者满意度和科室不良事件发生率的影响。参照组患者采取常规护理。在眼科常规护理中,患者接受日常宣教,包括治疗过程、用药说明等,并进行生命体征的测量,这是基本的护理程序,有助于监测患者的状况和提供必要的信息。

研究组患者在常规护理模式基础上采用缺陷防范护理的方式,减少护理不良事件的发生。在缺陷防范护理中,强调完善核查制度,以确保患者接受正确的治疗,减少潜在的错误和风险。护理团队在这个模式下需要加强对风险的警觉性,以及对潜在问题的应对能力。这可能包括紧急情况的培训和模拟演练。缺陷防范护理模式中,强调护患沟通的重要性。良好的沟通可以提高患者对治疗的理解,减少误解,有助于及时发现和解决患者的问题。为患者提供适时的人文关怀,这有助于提高患者体验和满意度,同时可能降低因患者心理压力引起的不良事件。使用定量或定性方法评估患者对两种

护理模式的满意度,了解患者对不同护理方式的感受和反馈,收集和分析两种护理模式下发生的不良事件,以评估采用缺陷防范护理方式是否能够减少这些事件的发生,收集患者满意度问卷、不良事件记录等相关数据。确保数据收集方法的一致性和准确性。使用统计分析方法比较两组之间的差异,确定采用缺陷防范护理方式是否在满意度和不良事件发生率方面表现更好。有助于探索新的护理方式对患者体验和护理质量的影响,为改善眼科护理提供实证支持。

2 结果

从表1、表2对比中可以看出参照组和研究组护理满意度评分和护理质量评分对比情况,以及两组患者护理中所存在的缺陷概率,其中研究组各项评分要高于参照组;而研究组护理当中所存在的缺陷概率要低于参照组,其差异比较明显有统计学意义($P<0.05$)。

表1 两组患者中护理满意度评分和质量评分进行对比

组别	护理满意度评分	护理质量评分
参照组 (n = 20)	86.34 ± 0.25	88.55 ± 0.78
研究组 (n = 20)	94.83 ± 0.45	95.57 ± 0.75

表2 眼科护理中发生护理缺陷的概率

护理缺陷	研究组	参照组
核查制度不到位	2	5
护患沟通不及时	1	10
医护风险意识淡薄	2	8
护患之间缺少人文关怀	3	5

3 眼科护理工作中常见的护理缺陷

在眼科护理工作中，存在一些常见的护理缺陷，包括核查制度不到位、护患沟通不及时、医护人员的风险防范意识不高以及对患者缺乏人文关怀。以下是对这些护理缺陷的更详细解释。

3.1 核查制度不到位

核查制度在医疗护理中是至关重要的一环，尤其在眼科护理中更显得重要。这包括核对患者身份、患者信息、用药和治疗方案等。如果核查制度不到位，可能导致患者身份混淆、用药错误或治疗计划混乱。这可能对患者的安全和治疗效果造成严重影响。为解决这一问题，护理人员应严格执行核查制度，确保每一步都得到正确执行，包括确认患者身份、检查医嘱、核对药物、检查设备状态等。

3.2 护患沟通不及时

有效的护患沟通对于提供高质量的眼科护理至关重要。沟通不及时可能导致患者对治疗计划或护理过程的不理解，增加患者焦虑感，甚至影响治疗效果。护理人员应确保及时与患者进行沟通，解释治疗计划、回答患者的疑虑，并与患者建立有效的沟通渠道。这也包括与其他医护人员之间的协同沟通，以确保整个治疗团队都了解患者的情况和治疗计划。

3.3 医护人员的风险防范意识不高

眼科护理工作中存在一些潜在的风险，例如眼睛感染、误操作导致眼部损伤等。如果医护人员的风险防范意识不高，可能会增加患者的安全风险。护理人员需要接受定期的培训，提高对眼科护理中潜在风险的认识，并学会采取适当的预防措施。这包括正确使用个人防护装备、规范操作流程以及紧急情况的处理能力。

3.4 对患者缺乏人文关怀

眼科护理不仅仅是技术性的任务，还需要关注患者的整体健康和心理状态。对患者缺乏人文关怀可能导致患者感到被忽视或不被重视，影响患者的治疗体验。护理人员应该在技术操作的同时，关注患者的情绪和需求，提供温暖的关怀和支持。这包括尊重患者的权利、倾听患者的疑虑和需求、提供情绪支持等。

4 眼科护理工作中需要注意的防范要点

在眼科护理工作中，有一些关键的防范要点，以确保患者的安全和护理质量。以下是这些要点的详细解释。

4.1 认真执行各项核查制度，把握好护理工作的关键期

首先，身份核查。身份核查在医疗护理中是至关重要的环节。通过核对患者的身份信息，可以确保患者的安全和医疗护理的准确性。以下是身份核查的重要性和实施方法：

①重要性：身份核查有助于防止患者身份混淆或错误识别，

确保护理人员在正确的患者身上执行正确的护理措施。确认患者身份可避免因混淆或错误而导致的错误治疗、用药或手术操作，这对患者的健康和生命安全至关重要。正确的身份核查有助于确保医疗记录的准确性，这可以避免信息混淆或错误的记录，保护患者的隐私和数据安全。②实施方法：护理人员应核对患者的姓名、出生日期等关键身份信息，这可以通过患者提供的身份证件或医疗记录来进行核实。在执行重要操作前，建议使用双重身份验证。例如，要求患者提供姓名和出生日期，并与医疗记录或标识符进行核对。同时，制定并执行标准操作流程（SOP），确保所有护理人员在执行身份核查时采用相同的标准和程序。对护理团队进行培训，强调身份核查的重要性，并提升相关人员的意识，使相关人员能够理解并遵循正确的核查步骤。利用信息技术系统，如电子病历或身份验证软件，以辅助确保患者身份的准确性和安全性。综合而言，身份核查是医疗护理中的重要步骤，可以防止患者身份混淆和错误，确保患者获得正确和安全的护理。其次，医嘱核查。仔细核查医嘱是保障治疗方案和用药准确的关键步骤。医嘱核查应该涵盖治疗计划的详细信息，包括药物的名称、剂量、途径、频率等。特别注意是否存在患者对药物过敏的记录，以及医嘱是否合理和一致。在发现任何潜在的不合理或冲突之处时，护理人员应及时与医生沟通并核对。另外，设备核查。在使用眼科设备之前，护理人员需要进行设备核查以确保其正常运行，这包括检查设备的清洁度、完整性和有效性。如果设备存在故障或损坏，使用时可能导致不准确的测量或其他问题，进而增加患者的风险。通过设备核查，护理人员可以在实际操作之前发现并纠正潜在的问题，确保设备安全可靠地使用。通过认真执行这些核查步骤，护理人员可以降低在眼科护理中发生错误或意外的概率，提高整体的护理质量和患者安全水平。

4.2 提高护理人员的风险防范意识

培训和个人防护是非常重要的眼科护理要点，有助于提高护理人员的专业水平并保护相关人员自己免受潜在的风险。定期的培训对于护理人员了解眼科护理中的潜在风险至关重要，这些培训应该覆盖不同眼科疾病、治疗方法、手术程序以及处理潜在事故或并发症的方法。通过实时案例分析、模拟演练和讨论，护理人员可以更好地应对各种突发情况，提高应变能力和处理能力。正确使用个人防护装备对于减少感染和伤害的风险至关重要。眼科护理中可能存在眼睛受伤、感染风险等情况，因此护目镜和手套等装备的使用显得尤为重要。此外，口罩等装备也能有效减少患者或他人受到护理人员的潜在传染风险。这些个人防护装备不仅保护护理人员免受患者传染病的影响，还可以降低在眼科护理过程

中可能发生的意外伤害。因此,强调正确使用个人防护装备并定期审查其使用方法和质量非常关键。通过培训和个人防护的合理应用,护理人员可以提高对潜在风险的识别能力,降低意外事件的发生率,同时保护自己 and 患者的安全。

4.3 加强护患沟通,告知患者相关安全教育知识

明确治疗计划 and 安全教育对于眼科护理中的患者沟通和患者安全至关重要。以下是对这两个方面的详细解释:①明确治疗计划。与患者及其家属进行清晰的沟通是医疗护理中至关重要的一环。这种沟通不仅有助于患者更好地理解治疗计划,还能建立患者对医疗团队的信任和合作关系。清晰的沟通有助于患者理解治疗的目的、过程和重要性,从而提高相关人员对治疗的合作度,患者在理解治疗的必要性时更有可能积极参与。透明和开放的沟通有助于建立患者与医疗团队之间的信任关系。这对于患者在治疗过程中感到安心和被尊重至关重要。向患者清晰地介绍治疗方案,包括可能的风险和潜在并发症,有助于患者做出知情的决策。通过有效的沟通,患者能够更好地理解自己的健康状况和治疗计划,从而提高健康素养,更主动地参与自己的护理。清晰的沟通有助于减轻患者和家属的焦虑感,降低治疗过程中的不确定性,为患者提供心理支持。实施过程中,使用清晰简单的语言,避免使用过于专业或复杂的术语,使用患者可以理解的语言解释治疗计划 and 相关信息。提供书面材料,如宣教手册或治疗说明,供患者在家中仔细阅读,这有助于加深对治疗计划的理解。鼓励患者提问,回答相关人员可能有的疑虑 and 问题。建立一种开放的沟通氛围,让患者感到相关人员的声音被听到 and 重视,强调患者对治疗计划的决策权,并尊重相关人员的个人价值观 and 信仰。在治疗过程中,定期与患者进行沟通更新,解释治疗进展 and 可能的调整。②安全教育。提供详细的术后护理说明,包括如何处理创口、用药方法、饮食建议等。患者和家属需要了解术后可能出现的正常症状 and 需要关注的异常情况。给予患者清晰的药物使用说明,包括药物的名称、剂量、使用频率、可能的副作用等。患者需要明白正确用药的重要性,以及如何应对可能出现的药物反应。通过明确治疗计划 and 提供安全教育,患者能够更好地参与自身的护理过程,增强对治疗的信心,同时降低治疗过程中的不确定性和焦虑感。这对于提高患者的治疗遵从性和整体护理效果非常关键。

4.4 避免眼科护理操作上的失误

确保规范操作流程 and 进行系统的技能培训对于眼科护理的安全和质量至关重要。以下是这两个方面的详细解释:①规范操作流程。制定并执行标准操作流程,明确规定在眼科

护理中使用设备、实施治疗 and 处理可能情况的步骤,这些流程应该涵盖设备操作、卫生措施、消毒流程等。遵循 SOP 能够降低操作失误 and 意外发生的概率。强调每个步骤的重要性,并敦促护理人员按照固定的流程进行操作,以确保稳定和可重复的护理过程,这种规范化有助于减少个人主观因素对护理过程的影响,提高操作的一致性和准确性。②技能培训。提供系统化的护理技能培训,包括但不限于眼科设备的正确使用、患者护理技巧、紧急情况处理等。这些培训应该定期进行,并结合实际操作 and 案例分析,以帮助护理人员掌握正确的护理技能。同时,利用模拟器材料 or 模拟场景进行实际操作的模拟训练,使护理人员能够在模拟环境中练习 and 应对各种情况,增强应变能力和处理突发事件的技能。通过规范操作流程 and 系统的技能培训,护理人员可以更加自信地处理眼科护理工作,减少因操作失误导致的患者风险,提高整体护理质量。这种技能培训也有助于护理团队的专业发展和提升。

5 结论

从以上探究结果中可以看出,对研究组患者实施缺陷防范护理,其护理满意度和质量评分都要高于参照组;同时研究组护理当中所存在的缺陷概率要比参照组低,由此可以说明,对眼科患者实施缺陷防范护理时,不仅能够提高护理工作效率,完善有关人员工作质量,还能降低护理当中所存在的不良事件概率,提高患者满意度和护理质量。通过认真执行核查制度、提高风险防范意识、加强护患沟通以及避免操作上的失误,可以有效降低眼科护理中发生意外事件的风险,提高患者的安全水平。

参考文献:

- [1] 刘春黎. 护理缺陷 and 经验分享制度在急诊护理风险管理中的应用效果 [J]. 临床合理用药杂志, 2013, 6(13): 133-134.
- [2] 王娜娜, 詹江波, 张郅芳, 等. 眼科老年患者的人性化护理技巧探讨 [J]. 中国医学伦理学, 2012, 25(4): 489-490.
- [3] 刘蓓. 安全管理在眼科护理管理中的应用 [J]. 黑龙江医药, 2014, 27(5): 1268-1270.
- [4] 金晓丹, 张燕, 章灵芝, 等. 眼科护理风险与管理 [J]. 医院管理论坛, 2016, 33(8): 13-16.

作者简介:

通讯作者: 张方婷 (1996.2.3-), 女, 汉族, 重庆市璧山人, 本科, 护师。